

भारत की साहित्यिक विशेषताएँ

भारत प्रधानतः कलावादी कवि हैं। ये काव्य के वाच्यरूप पर अधिक बोलते हैं। ये अपने महाकाव्य का प्रारम्भ 'प्रिय' शब्द से करते हैं। प्रत्येक सर्ग के सबसे अंत के पद्य में 'लक्ष्मी' शब्द व्यवहृत है। इस प्रकार उन्होंने इस महाकाव्य को मंगलरूप में ही सर्जित किया है। इस महाकाव्य के नायक भर्जुन धीरोदान प्रीणीक हैं। वीररसप्रयुक्त हैं। भृङ्गार रस भङ्ग के रूप में आया है। इस महाकाव्य के प्रथम तीन सर्ग राजनीतिशास्त्र तथा कृतनीति की दृष्टि से अत्यन्त वैश्व हैं। केवल 15वें सर्ग में चित्रकाव्य का वर्णन है। चित्रकाव्य के सर्गप्रथम प्रयोगका श्रेष्ठ आरति को प्राप्त है। उन्होंने काव्य में ऐसी भाषा का प्रयोग किया जो नैसर्गिक नहीं है। इस प्रकार से उन्होंने अपने काव्य को क्लिष्ट बनाया।

भारत की काव्यवादी साम्राज्यस्य से वैदिकी ही रूपमें अल्पप्रभास है। किन्तु भारत की शैली में काव्यदास के सम्बन्ध कोमलता, पदलालित्य तथा परिष्कार का अभाव है। भारत शब्दों के आवरण का परिष्कार आलों की सुदृढता पर बल देते हैं। भारत की भाषाशैली अपनी विदग्धता का परिष्कार नहीं करती। इसी कारण मल्लिकाय नै अकी लोकी को 'नगरिकैलफलसम्मिमत' की उपमा दी है। आशय है नारिधत्व ऊपर से बढौर होता है, उसके फल भौर सद्यरूप को बाहर से नहीं जानाजासकता। यही बात भारत के काव्य के भाषाशैली (वाच्यप्रकारसे) में अभिव्यक्त है। नारिधत्व के ऊपरी कवच को हटाकर भावों की मधुरता का अवलोकन करने पर मन संतुष्ट होता है। उदाहरणस्वरूप - द्रौपदी के प्रेरणादायी सम्भाषण में कवि आन्तरिक तथा वाच्यप्रभाव को अभिव्यक्त करने में सफल सिद्ध हुए हैं।

" वनावतशरयाकठिनीकृताकृती कचाचितौ विठगिवागजौ गजौ ।
 कथं त्वमेतौ धृतिसेधमौ यमौ किलोकथन्नुत्सहसे न वाचिकुम् ॥ 1134

वाच्य में यमक (अज्जी-वर्तीय, गजौ-दोहाई, अज्जात) का अनुप्रयोग तथा युधिष्ठिर को आश्लेष - ये दोनों भाव इसमें निहित हैं। इसमें द्रौपदी कहती है कि (युधिष्ठिर) आप इन दोनों आश्लेषों (नकुल-सहदेव) के दुर्दिन का अवलोकन करने भी धैर्य ~~से~~ तथा संयम का परिष्कार नहीं करते - यह विचारणीय तथ्य है। आश्लेष की परिणति में द्रौपदी युधिष्ठिर को वन में भ्रमकार्य में समय व्यतीत करने को कहती है।

" अथ इमामेव निरस्तविक्रम-निचराय पद्येधि सुखस्य साधनम् ।
 विहाय लक्ष्मीपतित्वदमकार्मुकं जलधरः सुञ्जुह्वीह पतकम् ॥ 1144
 (किरात 1144)

भारवि अपने इस महाकाव्य 'किरातार्जुनीय' में पछि के अनुसार अंग तथा शम गुण का विधान करते हैं। यथा - औषधी तथा श्रीम के परस्पर सम्मिश्रण में अंग का ~~अंग~~ और (श) युधिष्ठिर तथा व्यास के परस्पर वाक् (बाणी) में शक्ति का निरूपण है।

इस महाकाव्य के पद्यप्रसंग में एक विख्यात उक्त का वर्णन प्राप्त होता है। इसमें यह अर्जुन को प्रतिपादित करता है कि स्थलकर्मों के पराग वायु के तीव्र वेग (= चक्रांत) द्वारा इस प्रकार ~~वेग~~ गतिशील होते हैं कि आकाश गोलाकार रूप धारण कर लेता है। इसकी शोभा स्वर्णिम सूर्य के दामल दीखती है।

"उत्फुल्ल-स्थल-तविनी-वनादमुष्मदुवृष्टतः सरसिज-सम्भवः परागः।
वात्यश्रिविधिति विवर्तितः समन्तादाद्यन्ते क्लकमयातपत्र-लक्ष्मीम् ॥"
(किराता 5/39)

कवि को 'अलपत्रभारवि' की पहचान इस उपमान से मिली।

भारवि प्रयत्नों द्वारा अलपत्र प्रस्तुत करते हैं, वे शरदत्काल में जो चित्रकाव्य के रूप में फलदायक स्त्री में वर्णित हैं। यथा - 15वें सर्ग में एक पद्य में चारों चरण एक समान रूप से आते हैं -

"विकाशमीयुर्जगतीशमार्गणाः (पद्य 15/52) के चार अर्थ इस प्रकार से हमारे समक्ष अभिव्यक्त होते हैं -

- (1) जगतीश-मार्गणाः विकाशम् ईयुः =
पृथ्वी के अधिपति अर्जुन के बाण विस्तारित हुए।
- (2) जगतीशमार्गणाः विकाशम् ईयुः =
संसार में शिव के बाण वि-काश (स्वराज वेग) को प्राप्त किए अर्थात् विद्यारित हो गए।
- (3) जगती-श-मार-गणाः विकसिमि ईयुः =
संसार को कलेशदेवता के दासों को मार्गवाले शिवगण (संतुष्ट) प्रसन्न हुए।
- (4) जगतीश-मार्गणाः वि-काशम् ईयुः = संसार के अधिपति शिव को स्वर्जनेवाले देवगण पद्धियों के स्थल पर अर्थात् नक्ष (आकाश) में व्याप्त हो गए।

इस प्रकार भारवि ने चित्रालङ्कार का प्रयोग कर संस्कृत भाषा के विविध प्रयोगों को धारण करने की क्षमता का प्रकटन किया है। व्याकरण का इसमें विपुल योगदान है।

भारत का मर्घगीरत्व

भारत की वाणी की विशेषताओं के संदर्भ में हमारे समग्र अनेक सूक्तियों अभिव्यक्त होती हैं। यथा -

भारतेरघर्घगीरत्वम्, भारतेरिभारतेः, प्रकृतिमच्युराभारविगिरः (मत्स्यपुराण),
नारिकेलफलसमिर्तं वची भारतेः (मत्स्यपुराण) आदि।

भारत की सूक्तियों में नीति, राजनीति तथा साम्राज्य जीवन का अपूर्व वर्णन प्राप्त होता है। इन सबमें अर्घांतरव्यास अलंकार (जहाँ विशेष द्वारा सामान्य को सामान्य द्वारा विशेषका, कारण द्वारा कार्य का तथा कार्य द्वारा कारण का समर्थन किया जाय वहाँ अर्घांतरव्यास होता है) विद्यमान हैं। इन सूक्तियों में अर्घगीरत्व का महत्त्व प्राप्त होता है। इसी कारण मन्नीषियों द्वारा कहा गया -

'भारतेरघर्घगीरत्वम्'। अर्घगीरत्व एक काव्यशृंगार के रूप में है जो कम से कम शब्दों में बहुत अर्थ को अभिव्यक्त करने की क्षमता रखता है।

कवि 'किरातर्भुनीय' के प्रथम सर्ग में वनेचर की वाणी के रूप में अर्घगीरत्व को अभिव्यक्त करते हैं।

(क) "ए सौंठवीं दार्थ विरीषशाखिनीं विनिश्चयार्थामिति वाचमाददे।"
(किरातः 1/3)

वनेचर की वाणी - (क) मच्युरशब्दों से अलंकार, (स्थ) अर्थकी गम्भीरता से युक्त तथा (ग) प्रामाणिक शब्दों से विद्युषित रहती है।

भीम के वाक्य की प्रवृत्ति में युधिष्ठिर का कथन है कि तुम्हारे शब्दों में स्पष्टता है, अर्थ का विस्तार है, पुनरावृत्ति का अभाव है तथा शब्दों में आपस में सामर्थ्य विद्यमान है। भारत की भाषा के इन शब्दों का समर्थन अपनी कृति के (द्वितीय सर्ग के 27वें श्लोक से) में किया है।

(ख) "स्फुलता न पदेषुपाकृता, न च न स्वीकृतमर्घगीरत्वम्।
सचिन्ता पृथगर्थता जिना, न च सामर्थ्यमपीहितं कचिन् ॥"
(किरातः 2/27)

(ग) "अतोऽहंसि इन्तुमसाद्यु साद्यु वा हिनं मनोहारि च दुर्लभं वचः ॥"
वनेचर की उक्ति संप्रदाय युधिष्ठिर को लक्ष्यकर (किरातः 1/4)

कही गई है। अर्थात् - ऐसी बोली विश्व है जो हितकारी हीन के साथ-साथ मन को भी संतुष्ट करे।

(घ) "समुत्तमघन भूतिमनार्थसंगमाद वरं विशेषोऽपि समं
महात्मभिः ॥"
वनेचर की उक्ति युधिष्ठिर के प्रति है। आशय है कि महापुरुषों के साथ विरोध, दुष्टों के साथ संश्लेष होता है। दुर्गंधित इसी विचारचारा को मानकर पाण्डवों के साथ वैरभाव में संलग्न रहते हैं।

(ड) "(अहो दुस्वप्ना बलवदनिरोचि) (वततद्विरोचिता) ✓
 स चिन्तयत्यैव विषयस्त्वदेष्यती - रही दुस्वप्ना बलवद्विरोचिता ॥
 शक्तिशालीयनों से शत्रुता का परिणाम दुःख होगा है। (किराता 1/23)

(घ) वसन्ति हि प्रोचिण शुभा न वस्तुनि । (8/87) (किराता)
 प्रेम में शुभा का वास होता है, किसी औचित्यकारण में शुभा नहीं
 विद्यमान होते ।

(छ) आवातरम्या विषयाः पर्यन्तपरितापिनः । (11/12) (किराता)
 इन्द्रियों का विषयके साथ मिलन होने पर आनन्द की
 प्राप्ति होती है, किन्तु विषयके मिलनके पश्चात् विषाद की
 प्राप्ति होती है।

(ज) सुलभा रम्यता लोके दुर्लभा हि गुणार्जितम् । (11/11) (किराता)
 संसार में सौन्दर्य को प्राप्त करना सज्ज तथा सरल है
 किन्तु गुणों को प्राप्त करनेना एक विरलकार्य है।

(झ) "सहस्र विदधीत न चिन्तामविवेकः परमापदां पदम् ।
 वृणुते हि विमृशकारिणो गुणलुब्धाः स्वयमेव सम्पदः ॥"
 किसी कार्य को बिना चिन्ता-अवलोकन किए हुए अनायास
 नहीं करना चाहिए । चिन्तनके अभाव से किए गए कार्य
 क्लेश का उत्पादन करते हैं।

(ञ) वस्तुमिच्छति निरापदि सर्वः । (9/16) (किराता)
 समस्तजन अधराहत स्थल पर निवास करना चाहते हैं ।
 राजनीति से सम्बद्ध सुक्तियों भी विचारणीय हैं -

(ट) "अवबन्धकोपस्य विह्वलुरापदां अवन्ति वश्याः स्वयमेव देहिनाः ।
 अमर्षशून्यैर्न जनस्य जगुना न जातहर्देन न विद्विषादृशः ॥"
 कोपरहितमानवके साथ अनुराग होने पर भी लोग उनका आदर
 नहीं करते । वैराग्य से युक्त शठलोग भी ऐसे लोगों से
 अधभीत नहीं होते । (किराता 1/17)

किराता के प्रथम सर्ग से द्वीपरीके कुछ वचनोंका स्मृत विषयसम्बन्ध है।
 संदर्भ ग्रन्थ - (1) संस्कृतसाहित्यका इतिहास (पृष्ठों 243-251) -

डा० उमरकेशरामा 'शक्ति' (पौरुष)

(2) 'किरातासुनीयम्' (प्रथम सर्ग) - डा० सानित्री गुप्ता
 (विद्यानिधिप्रकाशन, दिल्ली)